Toltottségi szint mérése

Nehezen hozzaférheto (fold alatti) folyadéktartalyok toltottségi szintjének mérésére
radioaktiv sugarzast is hasznalhatunk. A mérés alapelve az, hogy egy megfelel6en
kialakitott sugarforrasbdl kiindul6 sugarzas a tartalyon athaladva éri el a detektort.
Mivel a tartaly tartalma befolyasolja, hogy mennyi nyeldodik el a sugarzasbdl, mieléott
elérné a detektort, a mérésbol kovetkeztetni lehet a tartaly telitettségére.
Sugarforrasnak altalaban cézium-137 (felezési idé kb. 30 év) vagy kobalt-60 (felezési ido
kb. 5,3 év) izotopot hasznalnak, melyek tipikus y-sugarzok. A mérés tobbféle
elrendezésben is megvaldsithato. A legegyszeriibb megoldas egy pontszerii sugarforrast
hasznal, és azt mutatja meg, hogy a tartaly toltottségi szintje elér-e egy bizonyos értéket.
Ekkor a y-sugarforras és a hozza tartozé érzékel6 a tartaly egymassal szemben lévé
oldalain helyezkednek el, egy bizonyos magassagban. Kiterjedt sugarforras hasznalata
esetén a detektor altal mért sugarzasmennyiségbol pontosan meg lehet hatarozni a
tartaly pillanatnyi toltottségét.
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a) Mit neveziink egy radioaktiv elem felezési idejének?

b) Mit ad meg egy radioaktiv preparatum aktivitasa? Hogyan valtozik idében egy adott
preparatum aktivitasa?

¢) Mikor mér nagyobb értéket a tartalyon 1évo sugarzasdetektor? Ha iires a tartaly,
vagy ha tele van? Magyarazza meg, miért!

d) Indokolja meg, miért nem alkalmas a szoveghben bemutatott szintmérési eljarashoz az
a- vagy B-sugarzas!

e) Miért elényosebb a *'Cs-izotép hasznalata, mint a °°Co-izotopé?

f) Mennyi ideig tartozkodhat egy karbantarto a tartaly belsejében, ha ekozben 0,15 Sv/h
sugarzasi érték éri, és az eldiras szerint maximum 500 mSv sugarzas érheti a munka
ideje alatt?
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Megoldas: (18 pont)

a)

b)

)

d)

e}

A fele=ési id6 fogalmanak megaddsa:
2 pont
A= aktivitas fogalmdnak és idobeli valtozdsdnak megadasa:
2+ 2 pont

Az dires, illetve tele tartdly mellett mért értékek asszehasonlitasa és a kiillonbség
magvardzata:

4 pont
Mivel az iires tartdly kevésbé nveli el a sugarzist (2 pont), mint a folyadékkal oot
ezért az {ires tartaly esetén nagvobb (2 pont) a detektor altal mért sugarzasszint.
Az a-, illetve f-sugar=as alkalmatlanségénak magyardzata:

4 pont
Az a- illetve B-sugi athatolé sokkal kisebb (2 pont) (vagy: né¢hiany cm

levegd is elnyeli azokat),
ezért fires tartily esetén sem jelezne a detektor (2 pont).

A céziumizotdp elonyének magyard=ata:

2 pont
Mivel a céziumizotép felezési ideje nagvobb (1 pont), tovibb milkddik (1 pont) a
berendezés.

A kereseut idé meghatdrozdsa:

2 pont
_ 500 mSv

t= =36ra20 szhmitis, 1+ 1
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Osszesen 18 pont



